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MODULLEIRAS

A modul célja

A tort értelmezései: tort, hanyados, tortrész, arany; szazalék, a jelentések kozotti
kiilonbozéségek. Aranyos osztasra vezetd szoveges feladatok megoldasa. Szazalékszamitdsi feladatok.

Idokeret

2 Ora

Ajanlott korosztaly

6. osztaly

Modulkapcsolédasi pontok

6. osztalyos Szdmok és miiveletek: Tortek témakor.

A képességfejlesztés fokuszai

Szamlalas, szamolas: Tort, szazalék, arany kapcsolata.

Szévegesfeladat-megoldas, probléemamegoldas, metakognicio: Valos életbdl vett problémak
megoldésa, szoveges feladatok megoldasa, ellendrzése. Aranyossagi kovetkeztetést
kivano szdveges feladatok.

Rendszerezés, kombinativitas: Tobb megoldas keresése. Szamok felirasa sokféle alakban.

Deduktiv kévetkeztetés, induktiv kovetkeztetés: Szazalékszamitasi alapfeladatok ismétlése.

AJANLAS:

Egyéni munka, csoport munka vegyes hasznalata.

TAMOGATO RENDSZER:

Feladatlapok, feladatgytiijtemény, kartyajaték. A csoportmunkak soran a tanuldk tobbnyire négyes csoportokban dolgoznak, de fontos, hogy
egyéni feladattal is kiprobalhassdk magukat. Nagyon fontos a csoportokon beliil kialakul6 vita, a gondolkodas szabadsaga, a masik
véleményének figyelembe vétele, egymas tisztelete, a jatékok sordn a jatékszabalyok betartasa. Az egyén szerepe fontossaganak megtapasztalasa
a kozosségben. A tanuloi tapasztalatcsere hangstlyozéasa mellett ugyanilyen fontosnak kell lennie a frontalis tanari munkénak, amelynek soran a
tanulok megerdsitést kapnak a tovabbhaladasuk szempontjabdl legfontosabb ismeretekben, tisztazédnak a meg nem értett anyagrészek.

ERTEKELES:

Az egyéni- és csoporteredmények szobeli értékelése, a hianyossagok potlasara, hibak javittatasara is kiterjedéen. Egyéni- és csoporteredmények
pozitiv értékelése. Osztondzziink arra, hogy a tanulok egymas munkajat is értékeljék, megbecsiiljék.
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MODULVAZLAT

Lépések,

tevékenységek

Kiemelt készségek,
képességek

Eszkozok,
Feladatok

1. A tort értelmezései

1. | Rédhangolas: UNO kartyajaték

Deduktiv, induktiv kovetkeztetés, alkalmazas

0652 modul 2. melléklet és
0654 modul 3. melléklet
kartyapaklijai

2. | Bevezeto feladat

Induktiv, deduktiv kdvetkeztetés, kombinativ
gondolkodas

1. feladatlap

3. | Ardny, aranyossag

Megfigyel6 képesség, kombinativ gondolkodas

4. | Gyakorl6 feladatlap

Deduktiv, induktiv kovetkeztetés, alkalmazas

2. feladatlap

1. | Problémafelvetés: az aranyos osztds bevezetése

I1. Aranyos osztasra vezeto szoveges feladatok megoldasa; szazalékszamitasi feladatok

Deduktiv, induktiv kovetkeztetés, alkalmazas

3. feladatlap 1., 2.

2. | Aranyos osztasra vezetd feladatok

Logikus gondolkodas, kombinativ gondolkodas,
szamolas, alkalmazas

3. feladatlap 3-8.

3. | Szazalékszamitasi alapfeladatok ismétlése

Logikus gondolkodas, kombinativ gondolkodas,
szamolas, alkalmazas

4. feladatlap

Matematika ,A” 6. évfolyam
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A FELDOLGOZAS MENETE

I. A tort értelmezései

1. Radhangolas: UNO kartyajaték

Ismétlésnek hasznalhatjuk a mar jol ismert UNO jatékot.

A kértyacsomag (Szamok és miiveletek: Tortek témakor 0652. modul 2. tanari melléklet
Kartyapakli, kiegészitve a 0654. modul 3. tanari melléklettel) 6tszinti — piros, kék, zold,
fekete, barna —, és 40 kartyat tartalmaz, amelyeken azonos értéki tortek kiilonbozo alakjai
szerepelnek (tizedes tort, tort[tized], tort[egyszerlsitett], arany illetve szdzalék formaban). igy
egy tort 6t kiillonbozd szinli kartyan szerepel.

0652 — 2., 0654 — 3. tanari melléklet — 1asd a megfelel6 modulok végén és eszkozei kozt is!

A jaték 2-5 jatékos részére késziilt. A jaték menete: A kartyapaklit az oszté megkeveri, és
mindenkinek oszt 4-4 lapot, majd a pakliban 1év6 kovetkezd lapot felforditva kirakja kozépre
a tobbi jatékos elé. A jatékosok egymas utan kovetkeznek sorban, a kozépen 1évo lapra vagy
ugyanolyan szinlit, vagy ugyanolyan értékiit lehet rakni. Aki nem tud rakni, az huz egy lapot a
paklibol, de azutdn mar nem dobhat csak a kovetkez6d kdrben. Az nyer, akinek legeldszor
elfogynak a lapjai.

A kartyakészletben a kdvetkezd lapok szerepelnek:

1

2

Ul
U1 W
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0,250,750,35 (1,25 - 1 j”'“ ; 25%|75% |35%]125%

[
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2:5(1:2(3:5(4:5
1:4|3:4(7:20/5:4

A tanar a vitas kérdésekben segiti a tanuldkat, illetve figyeli, ki, hogyan boldogul a jatékkal.
A jaték befejeztével a csoportok talaljak meg az egyenld kartyakat! Igy tisztazhatjuk példaul,

hogy a 0,4; %;%; 2 :5; 40% ugyanazt jelenti, csak més formaban irtuk fel.

2. Bevezeto feladat

Kezdeményezziink egy beszélgetést arrdl, hogy mi jut esziikbe a gyerekeknek az arany,
aranyos szavakrol!
A kovetkezo feladat megbeszélésénél utaljunk vissza a gyerekek gondolataira.

1. FELADATLAP

Nézziik meg, hogy Magyarorszag kiilonb6z6 varosaban milyen adatokat talalhatunk a
munkanélkiiliségre vonatkozdan. Két varos munkanélkiiliség helyzetét vizsgaljuk a kovetkezo
feladatban.

Matematika ,A” 6. évfolyam
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B 1. Mit gondolsz, melyik varosban nagyobb a munkanélkiiliség?
a) Az A varosban 330 000-rel tobb a munkanélkiili, mint B varosban.

Ezekbdl az adatokbol még nem lehet eldonteni, melyik varosban nagyobb a munkanélkiiliség.

Kérdezziik meg a tanuloktol, hogy milyen adatok kellenek ahhoz, hogy a kérdés eldonthetd

legyen!

Ahhoz, hogy eldonthet6 legyen a kérdés, ismerni kéne, hogy melyik varosban hanyan élnek.

b) Az A varosban 480 000-rel tobb ember lakik, mint B varosban, és 4 varosban 330 000-rel

tobb a munkanélkiili, mint B varosban.
Nincs elég informacionk a munkanélkiiliek és a dolgozok szamarol.

Kérdezziik meg a tanuloktol, hogy milyen adatok kellenek ahhoz, hogy a kérdés eldonthetd

legyen!

A kérdés eldonthetdségéhez ismerni kellene, hogy legalabb az egyik varosban hanyan élnek.

¢) Az A varosban 450 000, a B varosban 120 000 munkanélkiili van.
Nem lehet eldonteni, mert nem tudjuk, hogy hanyan élnek a varosokban.

Kérdezziik meg a tanuloktol, hogy milyen adatok kellenek ahhoz, hogy a kérdés eldonthetd

legyen!

Ahhoz, hogy eldonthet6 legyen a kérdés, ismerni kéne, hogy melyik varosban hanyan €lnek.

A kovetkez0 megoldasokat a feladat adatainak abrazoldsaval konnyen lathatova tehetjiik:

d) A munkanélkiiliek szdma A4 véarosban 35% f6l6tt, B varosban 20% alatt van.

35%

20 %

e) Az 4 varosban a lakossag % -ed, B varosban 2;‘; -ed része munkanélkiili.

9
24
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f) Az A varosban 9 : 24, a B varosban 4 : 24 a munkanélkiiliek és a dolgozok aranya.

Az A varosban nagyobb a munkanélkiiliség.

Besz¢éljiink arrol a tanulokkal, hogy a szazaléknak, a tértnek és az ardnynak ugyanaz a
matematikai tartalma, tehat mindharom ugyannak a szamnak mas-mas alakja. Az adatok
aranya sokszor tobbet mond, mint az adatok kiilonbsége. A gyakorlati ¢letben, a kiilonb6z6
tudomanyokban az aranyokat nagyon sokszor hasznaljuk. A feladatot egészitsiik ki a varosok
lakosainak szamaval. (4 varosban 1 200 000; B varosban 720 000 ember lakik.) gy latjak a
kapcsolatot a tort alak, a szazalék €s az arany kozott.

3. Arany, aranyossag

Tisztaztuk, hogy az ardny miért fontos fogalom. Mutassuk meg a tanuloknak, hogy honnan
ered az arany fogalma, illetve mit jelent ma a matematikaban. Keressiink olyan példékat, hogy
a koznapi életben mikor hasznaljuk az arany kifejezést, és ezekben a példdkban milyen
értelemben jelenik meg.

Arany, aranyossag
Olvasmany

Az arany, aranyos szavak hallatan nemcsak matematikdra gondolunk, sokkal tagabban is
értelmezhetok ezek a szavak. Az ardnyos sz alapvetden pozitiv értelmezéssel bir. Ha egy
¢épiilet nem ardnyos, hanem aranytalan, azt nem szoktuk szépnek latni. Egy lakasvéasarlasnal,
ha azt mondjuk, hogy aranytalanul sokba keriil, azt is mondjuk, hogy az &ra nincs aranyban az
épiilet allagaval, tal dragdn adjak a lakast. Ha az iskoldban fegyelmez6 intézkedést kap egy
diak, ¢és azt mondjuk, hogy aranytalanul szigoru dontés, akkor ez azt jelenti, hogy a beiras
nincs aranyban az elkdvetett vétséggel, azaz igazsagtalan. Ezek a példak mutatjak, hogy a
matematikai tartalmon til valami egyebet — szépérzek, igazsagérzet ...— is kifejeziink ezekkel
a szavakkal. A gorogok ebben az értelemben az aranyt erkdlcsi kategérianak tekintették, és
tekinthetjiik mi is.

lattak.

Arisztotelész (Kr. e. 384-322.) gorog filozofus és matematikus az ardnyt a szépség
elengedhetetlen feltételének tartotta.

Eukleidész (Kr.e. 365.7-300.?) gordog matematikus "Elemek" cimii konyvében dsszefoglalta
elédei aranyelméletét.

A kozépkorban €16 miivészek az aranyt, mint emberfeletti dolgot emlegették. Mar régtol
ismert, a természetben is megfigyelhetd az az ardny, amit aranymetszési aranynak vagy
,Divina proportio” (ejts: divina proporcid), ,,isteni arany” neveztek az 6kori matematikusok.

Matematika ,A” 6. évfolyam
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Egy szakasz vagy mennyiség aranymetszés szerinti
felosztasakor a keletkezd kisebb darab ugy aranylik a
nagyobbhoz, mint a nagyobb az egészhez.
Ezt az ardnyt annyira szépnek tartottadk, hogy nagyon sok
miemlék aranyaiban is felfedezhet. Igy példaul a
Belvederei Apollon szobron, amely Kr. e. 350 kortil
készilt. Az ,I” vel jelolt vonal az egész testet az
aranymetszés aranyanak megfelelden osztja fel.
Az aranymetszést mar az Okorban is elOszeretettel hasznaltdk a
. képzOémiivészetekben. R4jottek ugyanis, hogy az aranymetszéssel osztott
| tavolsagok altalaban kellemes hatast keltenek a szemlélben. Az okori
Egyiptomban még valdsziniileg nem tudatosan
alkalmaztdk a modszert, bar a Gizai piramisokon
felfedezhetdk az aranymetszésre jellemz0 aranyok.

épitészetiiket. Az athéni Akropolisz fOépitésze, Pheidias a
Parthenon tervezésekor szamtalan helyen élt az aranymetszés
lehetdségével.

Az allat- és novényvildg is megszamlalhatatlan lehetOséget nyajt az aranymetszés
megfigyelésére. Tesztmodszerekkel végzett vizsgalatokkal kimutattdk, hogy a legtobben az
aranymetszési aranyt hordozo, vagy az ahhoz kozelallo alakzatokat tartjak leginkabb
esztétikusnak. Ez azzal magyardzhato, hogy kozvetlen kdrnyezetiink, maga a természet ehhez
szdmos mintaval szolgédl. Ezzel taldlkozunk szdmos virdg mintazataban, fak leveleinek
méretaranyaiban, az agak ¢s levelek elhelyezkedési viszonyaiban...

A koznapi életben az arany kifejezésre a kovetkezd példakkal ébreszthetjiik fel a tanulok
Az arany, aranyos fogalmakat tdgabb értelemben az egyenletes, harmonikus, igazsidgos
fogalmak szinonimdjaként hasznaljak. Az ardnyos sz6 ilyen értelmezése a fogalom nem
mérhetd dolgokra vald Kkiterjesztése. Amikor egy sportversenyen az arany, eziist, illetve
bronzérmeket a helyezéseknek megfelelden osztjak ki, a dijakat a teljesitménnyel aranyosnak
mondjuk. Amikor a vétség nagysdgaval ardnyos biintetésrdl beszéliink, az aranyos jelzdvel
annak igazsagos voltat akarjuk kifejezni. Ezekben az esetekben az aranyossag csupan azt
jelenti, hogy két dolog koziil az egyiknek valamely rangskalan valé elhelyezkedése
0sszhangban van a masik dolog egy masfajta skalan valo helyzetével.

Az aranylag kifejezést sokszor a viszonylag szoval azonos értelemben hasznaljuk. Az
aranylag, viszonylag szavak valamilyen elképzelt norméval valé 6sszehasonlitast fejeznek ki.
Aranyos fejlddésen egyenletes, minden irdnyu, kiegyensulyozott fejlédést értlink.

Az ardny, aranyos szavak muvészi, esztétikai értelemben azt fejezik ki, hogy az, amire
vonatkoznak olyan, amilyennek lennie kell, vagyis a részek egymashoz és az egészhez vald
viszonya egy valdsagos vagy elképzelt (idedlis) rendszernek megfelel. Az arany fogalma ilyen
értelemben vonatkozhat miivészeti alkotds térbeli (képzémiivészet), vagy idobeli
(zenemiivészet) viszonyaira.
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4. Gyakorl6 feladatlap

2. FELADATLAP

1. Kiilonb6z6 aruhazakban a férfiak és ndk szamat vizsgaltak. 1 nap alatt az I. &ruhdzban 100
vasarlo koziil 75 n6 volt, a II. aruhazban 120 vasarlé koziil 100 férfi volt.
Vilaszolj az alabbi kérdésekre!
a) A kivalasztott napon melyik druhdzban vasarolt tobb n6 és mennyivel?
Az 1. aruhazban 55-tel tobb n6 vasarolt, mint a II.-ban.

b) Hényszor tobb férfi vasarolt a II. &ruhédzban, mint az elsében?
A masodik aruhazban 4-szer tobb férfi vasarolt, mint no.

¢) A vasarlok mekkora része volt nd az egyes aruhdzakban?

Az 1. aruhazban a vasarlok i -ed része, a Il.-ban é -od része volt no.

d) Melyik aruhazban nagyobb a férfi vasarlok szdzaléka?
A II. aruhazban a férfiak nagyobb szazalékban vasaroltak.

e) Mennyi a férfi vasarlok és a néi vasarlok aranya az egyes druhazakban?
Az 1. aruhazban 1:3 a II. &ruhazban 5 : 1 a férfi és n6i vasarlok aranya.

2. Szamitsd ki, hogyan aranylik a 28 a 4-hez, mond;j olyan szamparokat, melyek aranya
ugyanennyi!

frjuk fel a tablara a talalt parokat, majd irassuk fel kozonséges tortben is az osztasokat.
Vetessiik észre a szamlalok valtozasait, a nevezok valtozasait.

28:4=17

28 és 4 aranya 7.

Ilyen szamparok még:
7:1=14:2=21:4=35:5=42:6=49:7=56:8=63:9=70:10=77: 11 stb.
7 14 21 28 35

— stb.
1 2 3 4 5

3. Hogyan aranylik a 4 a 28-hoz? Szamitsd ki, majd irj olyan szamparokat, amelyek aranya
ugyanennyi!
4:28= !

7
4 és 28 aranya.
I[lyen szamparok még:
1:7=2:14=4:21=5:35=6:42=7:49=8:56=9:63=10:70=11:77 stb.

1 2 3 4 5

— = =" = =_"_= gtb.
7 14 21 28 35
TUDNIVALO:

Az arany két szam hdnyadosat jelenti. Az els6 szdm az osztando, a masodik az 0szt6. Az
arany értéke azt megmutatja meg, hogy hanyszorosa az elsé szdm a masodiknak (az osztando
az osztonak).
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Példaul: 5 és 2 aranya % =2,5. A 2 ¢és 5 aranya % =0,4. A példabdl is latszik, hogy az

aranyban szerepld szamok nem felcserélhetdek.
4. Olvasd el az alabbi szoveget, majd valaszolj a kérdésekre!

A kelet-kdzép-eurdpai orszdgok és fOvarosaik lakossdganak szamat hasonlitottdk Ossze,
amelyek mind torténelmi multjukat, mind tarsadalmi-gazdasagi helyzetiiket tekintve
lényegesen kiillonboznek egymastol. Németorszagban a fovaroson kiviil €lok szama 79269
ezer f0, mig Ausztridban ugyanez ez a szdm 6559 ezer f0. A vizsgalt orszagok koziil
Magyarorszag Osszlakossdga 10088 ezer fovel a harmadik helyen szerepel. Lettorszagban az

orszag 3 -a, Lengyelorszagban az e -a ¢l a févarosaban. Esztorszdgban a fOvarosban és az

orszagban €16k aranya 9:31.

Az egykori Csehszolvékia terliletén Csehorszagban 10228 ezer {06, Szlovakidban pedig 5392
ezer 6 él. A kisebb teriiletii Pozsonyban 426 ezer f6 ¢l 368 km*-en, mig kozel 500 km*-en
Pragaban 2,7-szer tobben ¢lnek. Az EU negyedik legnépesebb varosa, a 3389 ezer {6 lakosu,
egyesitett Berlin éppugy, mint a volt Jugoszlav utdédallam, Szlovénia 266 ezer lelket szamlalo
févarosa, Ljubjana. Budapest a tiz nagyvaros kozott 1 millio6 705 ezer lakosaval
népességszama alapjan a masodik. Budapest utan 1690 ezer fével Vars6é a harmadik, Bécs
1599 ezer fovel a negyedik helyen kovetkezik a vizsgalt fovarosok koziil. A legkisebb teriiletii
Tallinnban 158 km’-en 396 ezer 6, a kozel kétszer akkora teriiletii Rigan 740 ezer f6 él.
Litvania févarosadban, Vilniusban 553 ezer 6, az orszdg 16%-a, Szlovénidban ugyanez az
értek 13,3%. E két orszag fOvarosaiban az 1995-t6]l rendelkezésre 4all6 adatok alapjan
Osszességében természetes fogyasrol beszélhetiink. A vizsgalt fovarosok koziil ebben az
idészakban e kettében volt a fogyas mértéke a legalacsonyabb, és mindkét nagyvarosnal 1996
utén is volt olyan esztendd, amikor a sziiletések szama meghaladta a halalozasokét.

a) Mit tudunk az egyes orszagokrol?
— Németorszagban a févaroson kiviil €16k szama 79269 ezer 6
— Ausztridban a févaroson kiviil €16k szama 6559 ezer {6
— Magyarorszag 6sszlakossaga 10088 ezer {6

— Lettorszadgban az orszag 3 -a ¢l a févarosaban

-a él a fovarosaban

— Lengyelorszagban az

— Esztorszagban a fovarosban é16k aranya 9:31

— Csehorszagban 10228 ezer 0 ¢l

— Szlovakiaban 5392 ezer {6 ¢l

— Litvania fovarosaban, Vilniusban 553 ezer {0, az orszag 16 %-a

— Szlovénia fovarosaban, Ljubjana 266 ezer 6, az orszag 13,3 %-a.

Mas dolgokat is megtudtunk: pl. Tallin a legkisebb, Riga kétszer akkora stb.

b) Mit tudunk az egyes fovarosokrol?
— Pozsonyban 426 ezer {6 ¢l
— Pragaban 2,7-szer tobben élnek, mint Pozsonyban
— Berlin 3389 ezer {6 lakost
— Ljubjana 266 ezer {6 lakosu
— Budapest 1 millié 705 ezer {6 lakosu

Matematika ,A” 6. évfolyam
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— Varsé 1690 ezer f6 lakost
— Bécs 1599 ezer f6 lakosu
— Tallinn 396 ezer f6 lakost
— Rigéan 740 ezer 0 ¢l

— Vilniusban 553 ezer 0 €l.

¢) Mely orszagok, illetve fovarosok lakossaganak aranyat tudjuk dsszehasonlitani szamolas
nélkil?
Lettorszag, Lengyelorszag, Esztorszag, Litvania, Szlovénia.

d) Mit tudunk az egyes orszagok és azok fovarosainak 1élekszamarol?
— Németorszagban a fovaroson kiviil €16k szama 79269 ezer 6, Berlin 3389 ezer f6 lakosu.
Neémetorszag teljes lakossaga 79269 ezer + 3389 ezer = 82658 ezer {0.
— Ausztriaban a fovaroson kiviil €10k szama 6559 ezer 6, Bécs 1599 ezer f6 lakost. Ausztria
teljes lakossaga 6559 ezer + 1599 ezer = 8158 ezer f0.
— Magyarorszag 6sszlakossaga 10088 ezer f6, Budapest 1 millié 705 ezer f6 lakosu

— Lettorszagban az orszag 3 -a ¢l a fOvarosaban, Rigan 740 ezer {6 ¢€l. Lettorszag teljes

lakossaga 2220 ezer 0.

— Lengyelorszagban az lf3 -a ¢l a févarosaban, Varso 1690 ezer 6 lakost. Lengyelorszag

teljes lakossaga 38194 ezer f6.

— Esztorszagban a fovarosban és az orszagban é16k aranya 9:31, Tallinn 396 ezer 6 lakosi.
Esztorszag teljes lakossaga 1364 ezer 0.

— Csehorszagban 10228 ezer 6 ¢l, Pragaban 2,7-szer tobben élnek, mint Pozsonyban.
Pragaban 426 ezer -2,7 =1150,2 ezer 0 €l.

— Szlovakiaban 5392 ezer {6 ¢l, Pozsonyban 426 ezer {6 ¢él.

— Litvéania fOvarosaban, Vilniusban 553 ezer {0, az orszag 16 %-a. Litvania teljes lakossaga:
3456,25 ezer 0.

— Szlovénia févarosaban, Ljubjana 266 ezer 10, az orszag 13,3 %-a. Szlovénia teljes lakossaga
2000 ezer f6 él.

I1. Aranyos osztasra vezeto szoveges feladatok megoldasa;
szazalékszamitasi feladatok

1. Problémafelvetés: az aranyos osztas bevezetése

B A kovetkez problémat vethetjiik fel a tanuloknak. Az osztalyban akar el is lehet jatszani.
3. FELADATLAP

1. Julcsi sziiletésnapi zsirjdn a meghivottakat meglepte Julcsi anyukaja 15 lufival, amit nekik
kellett felfjni. A fiak kétszer annyi lufit tudtak felfijni, mint a lanyok. Hany lufit fajtak fel a
lanyok és hany lufit fujtak fel a fiak?

1. megoldas:

Szemléltethetjiik a megoldast, ugy hogy kihivunk egy fitt és egy lanyt. A lufikbol a lany
mindig egyet vegyen, mig a fii kettot.

fgy a lany 5 darab lufit vesz el, mig a fiti 10 darabot.

Matematika ,A” 6. évfolyam
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B A megoldast ellendriztessiik le:
10 : 5 =2 (Kétszer annyit vett el a fi, mint a lany.)
10 +5 =15 (Osszesen 15 lufit vettek el.)
2. megoldas:
Osszuk el a lufikat 3 egyenld részre (1 rész 5 lufi).

Ezekbdl az egyenl6 részekbdl a lanyok 1-et vehetnek el a fiuk 2-t.
Tehat a lanyok 5 darab lufit fujtak fel, a fitk pedig 10 darab lufit.

Egy masik példat adjunk fel a tanuldoknak, ahol mindenki egyediil végiggondolhatja a
megoldast.

2. Osszunk fel egy 12 cm hosszl szakaszt 1 : 3 aranyban.

Figyeltessiik meg a tanulokkal, hogy amikor 2 : 1 ardnyban osztottunk, akkor 3 egyenl6 részre
osztottuk el6szor, majd egy, illetve két részt vettiink beldle. Ezt tortekkel igy irhatjuk fel:

1 2 3

—+—===1.

3 3 3
Amikor 1 : 3 ardnyban osztottunk egy szakaszt, akkor 4 egyenld részbdl vettiink 1, illetve 3
egyenld részt. Ezt tortekkel igy irhatjuk fel:

1

4

3 4
==
4 4

2. Aranyos osztasra vezeto feladatok

3. Egy eskiivoi vacsorara 68 vendéget varnak. A menyasszonynak haromszor annyi
meghivottja van, mint a v6legénynek. (Azaz a vendégek 3:1 ardnyban vannak a
vacsoraasztalnal.) Hany vendéget var a jegyespar kiilon-kiilon az emlékezetes eseményre?

Megoldas:

3rész + 1 rész=4rész 68:4=17 1rész=17 3rész=5l1
51 vendéget hivott a menyasszony és 17 vendéget a vOlegeny.

4. Budapest-Szentendre tavolsaga légvonalban 20 km. A térképen 4 cm. Mekkora a térkép
méretaranya?

4:2 000000 =1 :500 000

A térkép méretaranya 1 : 500 000.

5. A boltban kaphat6 falfestéket 1:5 ardnyban kell higitani. 2 liter vizhez mennyi festéket
keverjek?
2 liter vizhez 10 liter festéket kell keverni.

6. Zsuzsi ¢és Peti elhataroztak, hogy anyukdjukat egyiitt lepik meg sziiletésnapja alkalmabol.
Osszeadtak megsporolt pénziiket, igy 5100 Ft-juk volt az ajandékra. Zsuzsi kétszer annyi
pénzt takaritott meg, mint Peti. Kiilon-kiilon mennyi pénziik volt?

1 rész +2 rész =3 rész

5100:3=1700
1 rész=1700
2 rész = 3400

Zsuzsinak 3400Ft-ja, mig Petinek 1700Ft-ja volt.
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7. Nyéaron egy gyliimdlcsoskert ,,Szedd magad” akcidt hirdetett. Két csalad egylitt ment almat
szedni. Megegyeztek, hogy a leszedett almat egylitt méretik le, s abbol mindenki ugyanannyit
kap. Milyen ardnyban osztozkodott a két csalad, ha dsszesen 54 kg almat szedtek, és az egyik
csalad négytagu, a masikban 6ten vannak? Mennyi jutott egy-egy csaladtagnak?

1. megoldas: 9 ember szedte le az 54 kg almat, igy 54 : 9 = 6 kg jutott mindegyikiiknek. Az
egyik csalad 6-4 =24 kg, a masik csalad 6-5 =30 kg gyiimolcsot vitt haza. Az osztozkodas
aranya: 24 :30=4:5

2. megoldas: 4 : 5 aranyban osztozkodtak, mert igy jut minden csaladtagnak egyenld
mennyiségll alma.

4rész+ Srész=9 rész

54:9=6
4rész=24
5rész=30

A 4 16s csalad 24 kg almat vitt haza, az 5 f0s csalad 30kg almat.

8. Egy kosarlabda meccsen az egyik csapatbol 7 jatékos 1épett palyara. Osszesen 88 pontot
szereztek. Harom jatékos nem szerzett pontot. Két jatékos ugyanannyi pontot dobott. Az
egyik tarsuk haromszor annyit dobott, a masik tarsuk pedig fele annyi pontot szerzett, mint 6k
ketten kiilon - kiilon. Hany pontot dobtak a jatékosok kiilon - kiilon?

lrész+2rész+2rész+ 6rész=11rész

88:11=28

11rész=28; 2rész=16; 2rész=16; O6rész=48

3. Szazalékszamitasi alapfeladatok ismétlése

Ha az ardnyos osztasbol indulunk ki tgy, hogy 100 részre osztunk, akkor ismét eljuthatunk a
szazalékszamitashoz.
A kovetkezd feladatok megoldasat csoportmunkéban ajanljuk.

4. FELADATLAP

1.

a) A 6.c osztalyban a legutols6 matematika felmérésen az 5, 4, 3, 2, 1-es jegyeket
3:5:7:8:2 ardnyban kaptak a tanulok. Az dbra segitségével hatarozd meg az osztaly
jegyeit, ha a 6.c osztalyba 25 tanul6 jar!
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B b) Négy hatodikos osztalyban 100 tanuldval kozponti matematika felmérést készitettek. Az
5,4, 3,2, 1-es jegyeket a kovetkezd aranyban kaptak a tanulok: 12 : 23 : 31:25: 9. Az abra
segitségével hatarozd meg, hany darab 5, 4, 3, 2, 1-es jegyeket kaptak a tanulok!

¢) Melyik feladatban kaptak a tanulok nagyobb ardnyban 5-0s osztalyzatot?
Az a) esetben 3 : 25 =12 : 100, mivel 25 tanuldébol 3-an kaptak 5-6s osztalyzatot. A b)
esetben ugyanez az arany 12 : 100, tehat mindkét esetben ugyanolyan aranyban értek el a
tanulok 5-0s osztalyzatot.

d) Melyik feladatban kaptak a tanul6k nagyobb részben 3-as osztalyzatot?

Hatarozd meg, hogy az egyes esetekben a tanulok hany szazaléka kapott 3-ast! Melyik
esetben tudod kdnnyen meghatarozni?

Az a) esetben a tanulok l = ﬁ része, azaz 28%, a b) esetben i része, azaz 31% kapott
25 100 100

3-as osztalyzatot, tehat a b) esetben kaptak a tanulok nagyobb részben 3-ast.
e) A tanulok hany szazaléka ért el kozepesnél jobb eredményt az egyes esetekben?
Az a) esetben a tanulok 32%-a, a b) esetben 35%-a kapott kdzepesnél jobb osztalyzatot.

A kovetkezo feladatot is csoportokban oldjak meg a tanulok kdzosen, miutdn mindenki
végigolvasta az jsagcikket.
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2. Olvasd el az ujsagcikket figyelmesen!
Kevesebb a vezetékes, tobb a mobil

a) Rendszerezd ¢s tedd attekinthetdvé az adatokat a tablazatban! Ahol sziikséges, végezd el

avaly év végén 3,613 millié vezeté-

kes telefonvonal volt izemben,
ami 57 ezerrel, 1,6%-kal kevesebb az
egy éwvel korabbindl. A mobil eldfize-
t6k szdma 6,886 milliérol 7,945 milli-
ora ndétt ebben az idGszakban, ami
15,4%-0s novekedést jelent, deriil ki a
KSH honlapjin kozzétett elGzetes ddd.-

kent, a belféldi hivisok szdima 0,2%-
kal nétt. A nemzetkozi hivisok szdma
8%-kal csokkent. A vezetékes haloza-
tokbol inditott hivasok Osszes iddtarta-
ma (6bb mint 2,5 millidrd perc volt,
8,6%-kal kevesebb, mint 2002 negye-
dik negyedévében.

tokbdl. A negyedik
negyedévben tavaly a
vezetékes hivdsok ét-
lagos idétartama 3, a
mobilhivasoké dtla-
gosan 1,4 perc volt.
Vezetékes telefo-
nokrol a tavalyi utol-
s6 negyedévben 854
millié hivdst inditottak az mt(,rnLt-
behiviszam adataival egyiitt, 5,1%-kal
kevesebbet, mint egy évvel kordbban.

2002 negyedik negyedéhez viszonyitva
a helyi hivisok szdma 7,4%-kal csok-

a megfelel6 szamitasokat.

A mobil készilékekrd] inditott hiva-

sok szama 1,2 milli-
ard volt, ami 13
ezerrel, 1,1%-kal
tibb a harmadik ne-
gvedévinél, és 57 ez-
res, 5%-0s emelke-
dést jelent az eldzd
év azonos idészaka-
hoz képest. A mobil
készilékekrd! inditott hivasok iddtar-
tama 1,7 milliard perc volt 2003 ne-
gvedik negyedévében, 24%-kal tobb,
mint 2002 azonos iddészakaban.

Az forigo] nyomdn

2002 / negyedik negyedév

Tanari Gtmutaté 14

2003 / negyedik negyedév

Vezetékes telefonvonalak
szama

3,67 millio

3,613 milli6

Vezetékes hivasok szama

899,89 millié (kériilbelill)

854 millio

Vezetékes hivasok
id6tartama

2,735 milliard perc (kdriilbeliil)

2,5 milliard perc

Mobil el6fizetok szama

6,886 millid

7,945 millié

Mobilhivasok szdma

1,199943 milliard

1,2 milliard

Mobilhivasok iddtartama

1,371 milliard perc (koriilbeliil)

1,7 milliard perc

b) Ellendrizd, hogy az adatok alapjan valoban annyi-e a szdzalékos valtozas!

Az 1,6 % kerekitett érték, 1,553.
A 15,4 % kerekitett érték az 1,537.
5 % kerekitett érték a 4.75...

..%-hez.
..%-hoz.
%-hoz.

A 2003 —ra megadott adatok alapjan:
A vezetékes hivasok szdma szorozva az atlagos beszélgetési iddvel (3 perc) 2,562 milliard
perc. Itt a megadott érték nem kerekitett, hanem kevesebb.
A mobilhivéasok szdma szorozva az atlagos beszélgetési idével 1,68 milliard perc. A megadott

érték kerekitett.

¢) Miért van joval tobb mobil el6fizetd, mint vezetékes telefon eléfizetd? Szerinted mi az
oka annak, hogy csokkent a vezetékes el6fizetOk szdma, mig a mobiltelefonok esetében éppen
ellentétes valtozas figyelheté meg?
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Itt tobbféle elképzelés lehetséges. Ezzel és hasonld kérdésekkel eldsegithetjiik, hogy a tanulok
elgondolkozzanak kapott eredményeiken ne csak szamszertien, hanem ,tartalmilag” is.
A csoport kialakit egy kozos elképzelést a kérdésekkel kapcsoltban.

Mig egy haztartasban altalaban egy vezetékes telefon szokott lenni, a mobil ,,személy1”
telefon, sOt valaki tobbet is hasznal (pl. kiilon munkahelyi mobiltelefon). Bizonyos
szempontbol a mobil korszerlibb ezért hasznaljak egyre tobben, helyettesitve vezetékes
telefonjaikat.
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FELADATGYUJTEMENY

1. Keresd a parjat!
a)

A

[ & ]

N
)
u.|\'

___

A=F B=F C=D
b)
A
[ 2:3 }
D
[ 7:10 1
A=F B=D C=EF
c)
A
[ 2:3 }
D
[ 9:15 }
A=F B=D C=EF

(v

C

0,28 }

F

60 % }
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2. Egy téglalap oldalainak aranya 1 : 3. Keriilete 24 cm. Mekkoréak az oldalai? Mekkora a
tertilete?

K=2-(a+b)

8 egyseg =24 cm

1 egység =3 cm b
a=3cm a
b=9cm

3. Szamitsd ki, hogyan ardnylik a 27 a 3-hoz, majd irj olyan szdmparokat, melyek aranya
ugyanennyi!

27:3=9:1=9

Példaul: 18:2=36:4=45:5=135:15

4. Szamitsd ki, hogyan aranylik a 3 a 27-hez, majd irj olyan szamparokat, melyek ardnya
ugyanennyi!

3:27=1:9= l
9
Példaul: 2 : 18 = 4:36=5:45=15:135
5. Mennyi
a) 250 Ft-nak az 1%-a, 20%-a, 30%-a? 2,5 Ft; 50 Ft; 75 Ft.
b) 1500 m-nek a 20%-a, 18%-a, 50%-a? 300 m; 270 m; 750 m.
¢) 12 liternek a 80%-a, 150%-a, 3000%-a? 9,6 1; 18 1; 360 1.
6. Hany szazaléka
a) a 100-nak a 2, 50, 77, 78? 2%; 50%; 77%:; 78%.
b) 1 6rénak a 30 perc, 15 perc, 45 perc? 50%:; 25%; 75%.
¢) 1 km-nek az 500m, a 300m, a 230m? 50%; 30%; 23%.
7. Hany szézaléka
a) a 2 a 2-nek, a 8-nak, a 20-nak és az 50-nek? 100%; 25%; 10%:; 4%.
b) a 150 a 300-nak, a 450-nek, a 900-nak és a 150000-nek? 50%; 33.,33%; 16,66%:; 0,1%.
¢) az 1 km a 200 m-nek, a 4 km-nek, az 1500 m-nek? 500%; 25%; 150%.

8. A malnaszorpdt 1:10 ardnyban higitottam. 2 cl sz6rph6z mennyi vizet dntdttem?
2 cl szorphoz 20 cl vizet ontdttem.

9. A kutyusom magassaga a valosagban fél m, az enyém 1,5 m. A rélunk késziilt képen a
kutyusom 5 cm. Milyen magas vagyok én a képen?
15 cm.

10. Egy haromszog keriilete 20 cm, oldalainak aranya 2 : 3 : 5. Mekkordk az egyes oldalak?
Szerkeszd meg a haromszoget a flizetedben!
2+3+5=10; 20:10=2; a=4cm; b= 6cm; c=10cm

11. Egy négyszog oldalainak ardnya 1 : 2 : 2 : 3. A keriilete 16 cm. Mekkorak a négyszog
oldalai?
1+2+2+3=8; 16 :8=2; a=2cm; b=4cm; c=4cm; d=6cm
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12. Egyik nap Szilvi és Lali 3500 forintot szeretne szétosztani 2:3 aranyban! Mennyit kap
egy-egy gyerek? Masnap ismét ugyanennyi pénzen osztoznak, most a Lalinak és Szilvinek
jutd pénz aranya 2:3. Mennyit kapott ezen a napon Szilvi és mennyit Lali?
2:3=1400:2100

Egyik nap Szilvi 1400 Ft-ot, Laci 2100 Ft-ot kapott.

Masik nap Szilvi 2100 Ft-ot, Laci 1400 Ft-ot kapott.

13. A 6. a osztalyosoknak papirgytijtést szerveztek az osztalyfonokok. Az egyik osztaly 120
kg, a masik osztaly 60 kg papirt gylijtott. Az értiik jard pénzt a papir tomegének aranyaban
osztjak fel. Mennyi ez az arany? Mekkora részét kapjak az egyes osztalyok a pénznek?
120: 60=2:1

2 1 .
Az egyes osztalyok a pénznek a 3 ¢s 3 részét kapjak.

14. Janos és Karoly felastak a szomszéd kertjét, ketten egyiitt 10000 forintért. Karoly erdsebb,
igy tobbet dolgozott, mint Janos, ezért a munkajukért kapott pénzt 4:6 aranyban osztottak
sz¢t. Hany forintot kaptak kiilon-kiilon?

Karoly 6000 Ft-ot, Janos 4000 Ft-ot kapott.

15. Két festd egylitt elvallalta egy lakas kifestését. Az egyik 4 napig, a masik 12 napig
dolgozott a lakas kifestésén. Ezen a munkan 32000 Ft volt a hasznuk. A pénzt a ledolgozott
napok szamanak aranyaban osztottak el egymas kozott. Mennyi ez az arany?

Mekkora részét kapja egy-egy festé a 32000 Ft-nak?

Hany forintot kapnak a festok?

4:12=1:3

1 . 3 :
7 illetve " részét kapjak a festk a pénznek, azaz 8000 és 24000 Ft-ot.

16. Két szam 6sszege 896, aranyuk 3 : 4. Melyek ezek a szamok?
A két szdm a 384 és az 512.

17. Két szdm kiilonbsége 150, aranyuk 19 : 4. Melyek ezek a szamok?
A két szam a 190 ¢és a 40.

18. Négy természetes szam gy aranylik egymashoz, mint 2 : 4 : 5 : 9. Koziiliik a legkisebb a
42. Melyek ezek a szamok?
A négy természetes szam a 42, 84, 105 és a 189.

19. Egy barati tarsasagban a lanyok és fitk aranya 4 : 3. Hany lany ¢és hany fiu van a
tarsasagban, ha a tarsasag 6sszesen 28 fos?
A tarsasagban 16 lany és 12 fia volt.
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